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47 . Gemeinderatssitzung Ort: Rathaus Solnhofen 

Datum 08.06.2017 Beginn 19:00 Uhr Ende 21:55 Uhr 

Teilnehmer 

1. BGM Schneider, 2. BGM Joachim Schröter, 3. BGM Thomas Herrscher, 

GR Ute Grimm, GR Birgit Güllich, GR Mike Hofmann, GR Thomas Leesch, 

GR Alfred Mack, GR Armin Mack, GR Norbert Mittermeier, GR Sebastian 

Münch, OS Bernd Lotter 

Notizenführer Herr Joachim Schröter 

 

Öffentlicher Teil 

TOP 1 Bauanträge 

Diskussion 

Friedrich Pfister – Güllebehälter oberhalb Bieswanger Weg 

Die Zufahrt wird über Bieswang erfolgen. Die Ausbringung wird auf den 

90 ha in Solnhofen erfolgen. Pro ha können 30 m³ ausgebracht werden. 

Mit Regenwasserreserve werden deshalb 3.000 m³ benötigt. 

 

2. BGM Schröter stellt die Frage nach der Genehmigung mit nachträgli-

chem Verschluss des Behälters, sollte eine Geruchsbelästigung das 

neue geplante Baugebiet betreffen. Außerdem wird sich der 1. BGM 

noch beim Landratsamt nach den Mindestabstandsflächen erkundi-

gen. 

> Die Entscheidung wird erneut vertagt. 

 

 

Schwegler Andreas, Dachstuhlausbau und Außentreppe mit Stützmauer  

Die Außentreppe ist aus Brandschutzgründen erforderlich.  

➢ Die Zustimmung des Gemeinderats wird erteilt. 

11 zu 0 

 

TOP 2 KiTa – zusätzliche Parkplätze bei Kleingartenanlage Pfauwiese 

Diskussion 

Durch die Nutzung von zwei Gärten könnten vier bis fünf Parkplätze er-

stellt werden.  

Abstimmung: 11 zu 0 

 

Die Maßnahme soll im Rahmen des KiTa-Anbaus erfolgen. 

Abstimmung: 9 zu 2 

 

TOP 3 Bekanntgabe – Sachstand Kläranlagen Solnhofen und Eßlingen 

Diskussion 

Solnhofen: 

Die Anlage ist fast fertig. Die Bauabnahme erfolgt am 09.06.2017. Die 

Fa. Brix kann den Wasseranschluss erst in zwei Monaten im Hebewerk im 

Wertstoffhof erledigen. Sie soll noch einmal gefragt werden. Event. soll 

eine Solnhofer Firma dafür einspringen. 

 

Wertstoffhof: 

Auch hier sind die letzten Arbeiten im Gange. Mit dem Landratsamt 

wird nun der Umzug vereinbart. Wenn das über die Bühne gegangen 

ist, wird der neue Wertstoffhof eröffnet. 

 

Die Zufahrt zum Wertstoffhof über die Bauhofstraße wurde 8 cm höher. 

Die Zufahrt zu den Feldern ist derzeit noch in Klärung. Ob die Einbahn-

straßenregelung vom Bauhof zur Amselleite geht oder die Fahrtrichtung 

umgekehrt gesteuert wird, ist von der Antwort der Fachleute von der 

Polizei abhängig. 

 

Im August wird es einen Tag der offenen Tür für beide Anlagen geben- 
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Eßlingen: 

Die Gebäudebaumaßnahme läuft planmäßig. Die Druckleitung ist bis 

auf wenige Meter fertiggestellt.  

 

Der neue Radweg ist höher herausgekommen. Die Böschungsanglei-

chungen erfolgen noch nach den Pfingstferien. Die Asphaltdecke weist 

noch größere Lücken und Löcher auf. Das birgt nach Meinung von 2. 

BGM Schröter die Gefahr, dass der Weg nicht lange hält und schon in 

Kürze Frostschäden aufweisen könnte. Er schlägt vor, dass die Firma zu-

sätzlich anstatt der erforderlichen Ausbesserungsarbeiten eine Fein-

schicht auftragen sollte.  

 

Es entbrannte eine Diskussion darüber, ob dann diese Schicht auch hal-

ten würde. 2. BGM Schröter wies darauf hin, dass das Verfahren bei 

zahlreichen Straßen wie z. B. vielen Teilabschnitten bei der B 2 ange-

wandt wird. 3. BGM Herrscher wird sich bei seinen Fachleuten danach 

erkundigen. Am 09.06.2017 teilte er mit, dass eine 3 cm starke Ver-

schleißschicht durchaus mit Hilfe eines Klebers auf die vorhandene As-

phaltdecke aufgebracht werden könnte. 

 

Die Bauabnahme soll im Beisein des Bauausschusses erfolgen, um den 

1. BGM in der Argumentation nicht allein zu lassen. 

 

TOP 4 Bekanntgabe – Trudenbuck 23 

Diskussion 

Die Wärmeisolierung ist fertiggestellt. Die Kellertreppe wurde neu beto-

niert. Die Auffüllungen bei den Garagen und an der Straßenseite sowie 

die Pflasterarbeiten auf der Eingangsseite werden in Kürze fertig.  

 

2018 erfolgt dann die gleiche Maßnahme am Anwesen Trudenbuck 26. 

 

TOP 5 Bekanntgabe – Marktstand mit Imbissangebot 

Diskussion 

Der Gemeinderat ist grundsätzlich dafür, die Fa. Pfeffel an ihrem Ver-

kaufsstand einige Bierzeltgarnituren aufstellt. Für die erforderlichen Ge-

nehmigungen und ggf. ein WC muss die Fa. Pfeffel sorgen. 

 

TOP 6 Bekanntgabe – Genehmigung Haushalt 2017 

Diskussion 

Das Landratsamt hat den Haushalt 2017 der Gemeinde Solnhofen mit 

einer geplanten Darlehensaufnahme von 500.000 € ohne Auflagen und 

Empfehlungen bewilligt. 

 

TOP 7 Anfragen 

Diskussion 

GR Eger: 

Das Biotop am Holzsteg wurde ausgebaggert. Wie ist der Sachstand? 

➢ Fast fertig; 4 Flachmulden werden in einer Fläche bis zu 60 cm 

tief erstellt. In der tiefen Mulde soll eine Lehmschicht das versi-

ckern des Wassers verhindern.  

 

 

2. BGM Schröter 

Wann wird die Urnenwand der Umgebung angepasst? Dazu ist noch 

das Fundament zu kürzen und eine umgebende Pflasterung vorzuneh-

men. 
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➢ Auf der Wegseite wird der Mineralbeton (Split) bis zur Urnenwand 

gehen. Auf der Bahnseite wird eine Trittfläche gepflastert und 

das Erdreich daran angeglichen. 

 

 

2. BGM Schröter 

Wie ist der Sachstand LED-Beleuchtung Solahalle – Kontakt mit der Wei-

ßenburger Firma Dotlux? 

➢ Mit der Fa. Dotlux wurde noch nicht gesprochen. Man könnte 

das aber sofort mit der Fa. Dengler tun, die zurzeit vor Ort wegen 

dem Trennvorhang ist. 

 

 

GR Mittermeier 

Ist unser Grundwasser durch den Giftunfall am Postweg verunreinigt 

worden? 

➢ Nein, das Gift ist nicht ins Grundwasser gelangt, sondern über 

den neben dem Postweg verlaufenden Wassergraben direkt in 

die Altmühl gelangt. 

 

 

GR Mittermeier 

In der Nacht von Samstag (03.06.) auf Sontag hat ein Blitz in die Tra-

fostation am Bieswanger Weg als auch in die Sirene an den Hofäckern 

eingeschlagen. Ist die Sirene intakt geblieben? 

➢ Nein, bis auf den Sirenenmotor muss die gesamte Steuerung aus-

getauscht werden. Es handelt sich dabei um einen Versiche-

rungsschaden. 

 

 

GR Mittermeier 

In der neuesten Ausgabe der Feuerwehrzeitschrift (06/2017) ist über die 

FFW Solnhofen und über die FFW Eßlingen-Hochholz ein mehrseitiger Ar-

tikel enthalten. 

➢ 1. BGM Schneider bedankt sich vor den Hinweis.  

 

 

GR Mack Alfred 

Wie ist der Sachstand Sanierung Treppenanlage Amselleite-Sonnen-

straße? 

➢ Noch in Bearbeitung. 
 


